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重庆市巴蜀中学2015届高三下学期第二次模拟考试历史试题
历史（共100分） 
一、选择题（本大题共12题，每题4分，共计48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）
1．假设甲、乙、丙、丁四位同学回到商周时代，请判断哪位同学被封为诸侯王的可能性最小（   ） 
A．甲同学成为商朝末年的贵族，带兵抵抗周部落进攻 
B．乙同学做了商朝末年的平民，才能、人品俱佳 
C．丙同学带兵攻打商纣王，立下汗马功劳  
D．丁同学成了西周王族成员，整日无所事事
2．隋唐时期在中央设中书省，元朝在中央也设立了中书省，他们之间的不同在于
A．前者下设六部管理全国政务，后者专管佛教和藏族地区事务
B．前者仅为中央决策机构，后者还是管理部分地区的行政机构
C．前者标志着封建政治制度的成熟，后者标志着专制制度达到顶峰
D．前者为削弱相权，加强皇权而设，后者则为加强对地方的控制而设
3.学者余英时说：“如果一定要在中国思想流派中找出一家与西方科学精神最相近的，我
个人认为只有程、朱一系的理学足以当之。”其依据是程朱理学主张(   )   
A．格物致知        B．心外无理         C．心即理也           D．理在气中
4. 晚清福州文人郭柏苍在《沁泉山馆诗》中写道：“年来通商号令行，穷黎遍享茶山利。高阜小邱（丘）恣铲除，百万磳田（即山田）一朝弃。”从中可提取的信息不包括（   ） 
A．农村产业结构变化                  B．农民种茶收入增加 
C．农民弃农经商                      D．商品经济渗透到农村
5.下列表格中的言论客观上反映了当时不同政治派别的思想倾向，其体现的共同主题是(   )
	1865年
	李鸿章说：“机器制造一事，为今日御侮之资，自强之本。”

	1894年
	郑观应说：“西人以商为战，欲制西人以自强，莫如振兴商务。”

	1903年
	章太炎说：“公理之未明，即以革命明之；旧俗之俱在，即以革命去之。”

	1913年
	梁启超说：“共和政治，非国民继续的觉悟努力，万万不会维持。”


A.实行民主政治      B.推动中国近代化     C.实现民族独立     D.启蒙与救亡并重

6.“一切传统均不再神圣。无政府主义、自由主义、唯物主义、实验主义……以及最新的布尔什维克主义，均找到支持者。”上述情景出现于(   )
A．戊戌变法时期      B．清末新政时期      C．辛亥革命时期     D．新文化运动时期 
7.下图为“历届联大讨论恢复中国在联合国的合法权利之支持票数增长示意图”，对图中现象出现解读错误的是（   ）
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A．美国为首的资本主义国家开始与中国友好交往   B．亚非拉国家在国际事务中的份量逐渐增强

C．恢复中国在联合国的合法席位是大势所趋       D．中国逐渐打破帝国主义国家的外交孤立政策

8.下列科技、教育方面的成就，不属于我国改革开放时期的是(   )
A．颁布《义务教育法》               B．培育“南优二号”杂交水稻 
C．“银河—Ⅰ号”计算机研制成功      D．建成秦山、大亚湾核电站  

9. 赫•乔•韦尔斯认为“他们反对教皇不是因为他是世界的宗教领袖，而是因为他不是这样的领袖；因为他本应该是他们的精神领袖，而他却是一个富有的世俗君主。”由此可见宗教改革从本质上说是（   ）
A．反教皇的宗教斗争           B．反封建的政治斗争
C．反君主的民主革命           D．反宗教的民族革命
10.1645年左右，英国一批科学家开始每周在伦敦聚会讨论科学研究问题。……1662年，查理二世颁发特许状，批准成立英国皇家学会，旨在利用和完善自然知识，促进自然知识的增长。上述历史现象得以出现的历史条件有(   ) 
A．工业革命的展开              B．近代自然科学的产生

C. 生物进化论的确立            D．牛顿力学体系的形成

11.1861年改革推动俄国社会发展和进步的具体表现是(   )
①模仿西方建立地方自治机构         ②为工业化提供了市场和劳动力
③符合俄国知识分子改革派愿望       ④自上而下用改良方式推动变革
[image: image3.png]A. ①②        B. ②④      C. ①③      D. ③④
12.右图是美国1890—1945年的某项经济指标统计示意图，依据所学分析，该示意图最有可能是哪一项数据               
A．农业发展指数     B．工业发展指数
C．失业人数指数     D．黄金储备总量
二、综合题：（本大题共2个小题，共计52分）
13.（30分）城市化是全球社会经济发展的必然趋势。阅读下列材料，回答问题。
材料一  宋代是一个市镇机能转变的过渡时代。••••••原有以行政及军事机能为主的城镇，也逐渐蜕变转化为商业及贸易的重要据点，这种商业化的趋势，直到明清，传统的市镇均脱离了它的原始含义，而以商业机能为标准。•••到15世纪末（尤其是明成化、弘治年间），出现了江南市镇发展的第一个高峰。
————选自道客巴巴网《明清时期的江南市镇》
（1）根据材料一指出宋至明清市镇机能的变化；（4分）试用史实说明这一变化对经济结构、文学形式、思想观念方面产生的影响。（6分）
材料二
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英国城市化发展进程曲线（1700——1859年）


（2）根据材料二概括18世纪以来英国城市化进程中不同阶段的发展特点。（6分）根据所学知识，分析推动英国城市化发展进程的主要经济因素。（2分）
材料三  中国城市告别传统城市形态走向近代是从19世纪40年代开始的。与西方资本主义诸国通过提高农业生产力、工业革命和日益增长的商业化等内力作用实行近代城市化和城市近化代不同，中国的城市近代化发韧于西方资本主义的侵入，一批有别于传统封建市镇的近代城市首先在通商口岸崛起。这些通商城市以贸易为中介，并通过强行建立租界等手段，将西方资本主义社会新的技术、城市建设与管理、文化样式及价值观念移植嫁接到传统城市之中，从而使这些城市走出乡村社会及文化的包围而开始了艰难的近代之旅。
                                     ——摘自《中国近代城市化与城市近代化论略》
（3）根据材料二和材料三，指出中英城市近代化的不同之处（4分），并结合所学知识分析中国为何出现的这些不同？（4分）
材料四  2001年诺贝尔经济学奖的获得者斯蒂格里茨认为，中国的城市化与美国为首的新技术革命是影响21世纪人类进程的两大关键因素。可见，中国的经济发展显现的巨大作用已经得到国际学术界的广泛认可。特别是近三十年来以工业化和城市化拉动的经济高速增长和取得的巨大成就，更是海内外有目共睹的。其中，“城市化”已经成为当今中国社会的热门词汇之一。
————杨醉《我国加快城市化进程的原因》
（4）根据材料四并结合所学知识说明21世纪以来我国城市化进入了怎样的发展阶段？提出了什么样的城市化战略？（4分）
14.（22分）2015年是世界反法西斯战争胜利70周年，有许多的过往值得我们反思。阅读材料回答下列问题。
材料一    以“中国在汉以后的几千年几乎没有显著进展”为代表的中国社会“停滞论”是日本军国主义分子发动侵华战争在文化上的一个借口。他们认为日本不仅在经济和军事“站在东亚的前端”，在文化方面也“最能继承东亚传统”，日本的文化必须越出国境去发展。有的日本军国主义分子公然叫嚣，称日本对中国的侵略，是给中国“补血”，“增元气”，“犹如行荷尔蒙之注射”。
——邢丽雅《近代以来日本人的中国观》
（1）材料一中日本军国主义分子认为的侵华合理性在于何处？（2分）结合所学知识分析日本发动侵华战争的主要原因有哪些？（6分）
材料二   在抗日战争中，既存在着以国民党为主导的正面战场，也存在着以中国共产党为主导的敌后战争。两个战场相互配合，有力地遏制了侵华日军的步伐。
——摘自《岳麓版高中历史必修一教材》
（2）根据材料二并结合所学知识，各举出两个战场的两场著名战役并说明各自在“遏制日军侵华步伐”方面所起的作用。（8分）
材料三   2014年9月9日，由中国日报社和日本言论NPO共同实施的第十次一年一度“中日关系舆论调查”结果在东京发布。调查结果显示：两国公众继续看重中日关系，但对两国关系现状认可度达近十年最低；中日双方相互好感度有升有降，总体难言乐观；领土问题对公众影响出现一定程度弱化；新话题备受关注，“大气污染”在日超过“钓鱼岛”成为关注首选；两国民众看重民间对话和交流对改善中日关系作用；双方对经济合作态度稳定，但认识分歧有所扩大；中日双方了解彼此的渠道在朝多样化发展。——《中国日报》2014年9月9日
（3）结合上述材料及所学知识，请自选一个角度，谈谈你对中日关系的认识。（6分）
二模答案
一、选择题
1-5：BBACB     6-10：DABBB   11-12：AC
13．（1）变化：由行政及军事机能为主向商业机能的转变
史实：
经济结构：在江南一些地区孕育了资本主义萌芽这一新的经济因素（“机户出资、机工出力“的“机房”开始出现）；（2分）
文学方面：市民阶层兴起使章回小说逐渐发展成文学的主流,史实：《四大奇书》或《水浒传》《三国演义》《金瓶梅》中任间接一部即可（2分）；
思想方面：李贽的鞭挞程朱理学，否认孔孟学说等，黄宗羲的反对专制暴君、限制君权等主张；王夫之的“理在气中”，肯定人本能要求和私利的合理等主张、顾炎武的“经世致用”等主张既可。（2分）
（2）发展特点：18世纪上半期发展缓慢；18世纪中期到20世纪初（两次工业革命期间）发展迅速；20世纪30年代达到较高水平，此后较为平稳发展。（6分）
主要经济因素：工农业生产的发展（或社会生产力的发展）；两次工业革命的进行（或工业化进程的推动）；第三产业发展的推动。（任答一点可得2分）
（3）不同之处：中国城市近代化起步晚，发展缓慢，是在外力作用下形成的；英国城市化起步早，发展快，是内力作用形成的，（4分）
原因：半殖民地半封建社会性质的制约；工农业生产水平低；传统思想观念的影响。（任答两点可得4分）（4）阶段：高速发展阶段（2分）；
提出了积极的城市化战略：走大中小城市与小城镇协调发展的多样化道路，逐步形成合理的城市体系。（2分）
14．（1）合理性：中国社会停滞不前，而先进日本的侵略可以推动中国社会的进步（2分）
原因：由于日本资源短缺，市场狭小，迫切需要资本与市场来促使其资本主义发展，施行大陆政策（或对外扩张）是日本必然选择（2分）；为缓解明治维新特别是大危机后，日本国内的矛盾的，把国民注意力转移到国外（2分）；明治维新保留了大量封建残余,此时的日本是个极具侵略性的军国主义国家（2分）；当时中国的落后与腐败，是使日本敢于冒然发动战争（2分）。（任答3点既可得6分）
（2）正面战场：
淞沪会战：  粉碎了日本三个月灭亡中国的妄想；（2分）
武汉会战： 大大消耗了日军，使日军此后再也无力发动战略进攻；（2分）（有其他战役及影响正确的也可得分，每点2分）
敌后战场：
平型关战役：  取得了八路军出师抗战以来的第一个大胜利，沉重打击了日军的嚣张气焰；（2分）
百团大战：  重创日军的据点和交通线，歼灭日伪军4万余人（2分）；（如有其他正确表述，也可得分）
(3)略 
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